

Vyjádření školitele

Pro: Aneta Kříčková

Název práce: Komparace konfliktů v Salvadoru, Nikaragui a Chiapasu z pohledu teorie řešení občanských válek

Disertační práce srovnává občanské konflikty v zemích střední Ameriky, zaměřuje se na dva skončené konflikty (Salvador a Nikaraguu) a jeden stále trvajícím (Chiapas). Téma je v českém prostředí netradiční, ačkoli existují práce na toto téma (např. od Přemysla Máchy nebo Pavla Pečínky), je jich poskrovnu a jsou staršího data. Zvolené téma tudíž patří k výrazným kladům předkládané práce. Autorka v práci zkoumala několik aspektů zvolených konfliktů. Šlo o jejich příčiny, aktéry, ale stěžejní byla analýza mírových procesů, kdy autorka ověřovala platnost hypotézy, že aktéři vstoupí do mírových jednání v okamžiku patové situace, a hypotézy ověřující význam třetí strany při urovnávání občanských válek. Obě hypotézy jsou dle mého názoru relevantní, vhodně položené a ověřitelné. Metodologie byla postavena na *most-similar research design*, kdy autorka porovnávala tři velmi podobné případy, které ovšem měly různá vyústění. Opět se domnívám, že toto ukotvení bylo vhodně zvolené. Kladně hodnotím, že autorka při porovnávání případů postupovala velmi systematicky. Každý případ měl stejnou strukturu umožňující poměrně detailní srovnání. Teoreticky je práce dobře zakotvena v teoriích řešení konfliktů, hlouběji se autorka opřela o teorie vztahující se k řešení občanských válek. Významně čerpala z dat mezinárodních institutů zabývajících se konflikty ve světě a lze tvrdit, že má v dané oblasti přehled. Kladně také hodnotím zpracování velkého množství odborné zahraniční literatury, jak iberoamerické, tak anglosaské. České literatury bylo vzhledem k tématu logicky méně, ale neopomněla relevantní české autory. Určité rezervy vidím a autorce bych doporučila, aby byla v dalších pracích kritičtější.

I přes tuto výtku se domnívám, že předkládaná práce splňuje kritéria kladená na disertační práce, a proto ji doporučuji k obhajobě před příslušnou komisí.



V Olomouci, dne 22. 12. 2015

Mgr. Petra Měšťánková, Ph.D.